

持续打造绿色发展“新”名片

无锡新能源装备产业规模今年将突破2000亿元

制造业名城无锡,正在持续打造一张全新的名片——“新能源装备之都”。

新能源产业是新质生产力的典型代表,也是无锡“465”现代产业集群中“6个优势产业”之一。今年1—10月,无锡新能源规上企业实现工业产值1914.7亿元,全年产业规模将突破2000亿元。

第十六届无锡国际新能源展览会将于下周开幕。开幕前夕,省市多家主流媒体先后走进国家太阳能光伏产品质量检验检测中心、无锡奥特维科技股份有限公司、国家电网无锡电动汽车体验中心,感受新能源产业在太湖之畔的蓬勃发展。

新能源产业的发展离不开公共服务平台的支撑。在国家太阳能光伏产品质量检验检测中心,摆放着来自全国各地等待检测的光伏板样

品。作为全国首个国家级光伏产品质量检中心,平台拥有光伏全产业链、全产品面、全生命周期检测认证能力,在宁夏银川建成的全国首个兆瓦级第三方光伏户外实证基地,积累数据已超750亿条,可将室内试验和户外测试数据比对验证,实现精准检测。

“目前全国超过90%的光伏企业都是我们的服务对象,今年检测样品超过两万件,同比增长20%。”无锡市检验检测认证研究院党委书记、院长,国家光伏质检中心主任鲍军介绍,中心每年服务企业数量超千家,与全球十余家知名检验认证机构建立了互认合作关系,帮助企业光伏产品出海检测成本缩减过半。

“创新的基因主要来源于我们深刻的服务意识。”无锡奥特维科技股份有限公司科技战略分析总监代延

岭介绍,2012年,公司以光伏组件制造领域的核心设备——串焊机为突破口,正式进军光伏行业,根据客户的工艺需求个性化定制,进行研发和改造,迅速实现了对进口设备的替代。2022年,奥特维串焊机入选工业和信息化部“制造业单项冠军产品”名单。

如今,奥特维的光伏产品已经覆盖了硅棒、硅片、电池和组件四大制造环节,实现了全产业链关键设备的全面布局。截至6月,奥特维已经为全球40多个国家和地区的600多个生产基地提供了优质的产品、服务和解决方案。

在国网无锡电动汽车体验中心里,一台移动充电机器人吸引了不少人的目光。工作人员操控遥控器,充电车便来到车辆旁边,车主只需正常连接充电

枪和充电口,扫码过后便可充电。

“这是移动充电的第一代产品,主要用于缓解充电桩紧缺、排队过长的问题,电量可供3台新能源汽车临时补电。”国网无锡电动汽车服务有限公司业务主管丁晔介绍,目前第二代“可上路”移动充电机器人已经研发成功,正在进行试验,除充电外还具备了智能巡检、自动避障功能,可以根据定位进行道路救援,实现从“车找桩”到“桩找车”。

“本届新能源展览会将带去什么新产品?”“企业的创新动力来自哪里?”在走访中,记者们实地探寻无锡在新能源领域技术创新和产业链整合的成果,在一个个问题中把握行业脉搏,以媒体视角探索这座“新能源装备之都”,解锁新能源“密码”。

(晚报记者 孙擘)

培训+实战,实景模拟常见险情环境—— 全国首个市级防汛应急抢险实训场启用

本报讯 昨日下午,市防汛办在无锡市防汛应急抢险实训场举办全市防汛抢险实战演练,标志着无锡市防汛应急抢险实训场正式启用。据了解,这也是全国首个地市级防汛应急抢险实训场。

无锡市防汛应急抢险实训场位于惠山区洛社镇志公桥北侧,占地面积约100亩,总投资5000余万元,于2022年开工建设,今年7月完工。场内设置了人工降雨器、造浪机、演练水池、堤坝等设施,能够实景化模拟强降雨等天气条件下,突发散浸、管涌、漏洞、漫溢、滑坡、裂缝、城市内涝、水上人员遇险等多种险情结构和险情环境,基本覆盖了无锡及其周边地区常见险情类型,是集情景推演、抢险指挥、方案制定、现场演练等功能于一体的全方位实战模拟训练场。

实战演练之前,市防汛办从全市防汛抢险单位中选派骨干人员进行了为期3天的技能培训。实战演

练期间,重点围绕巡堤查险、散浸、管涌、漏洞、漫溢、裂缝、滑坡、接触渗漏、城市内涝等险情处置以及水上救援共10个科目,对学员进行了现场实战化考核。

市防汛办副主任陈光育表示,基地正式启用后,市防汛办将组织

全市防汛抢险队伍分批次入场学习,通过技能培训与实战演练相结合的方式,切实提高全市防汛抢险队伍的实战能力,确保队伍在关键时刻随时“拉得出、顶得上、打得赢”。

(刘娟/文 市防汛办供图)



演练现场

2024中国关务 发展大会昨举行

本报讯 昨天,2024中国关务发展大会暨太湖关务节在无锡举行。数场主题演讲就我国对外贸易发展态势和推进智慧海关建设进行了深入解读。现场同时发布了“2024年中国关务行业观察——创新优秀实践典型案例”。

为推动我国外贸高质量发展,2019年,中国关务发展大会在无锡应运而生。六年来,大会为各级政府、行业协会、从业人员建立了沟通平台,也为我市开放型经济发展提供了可资借鉴的新思路、新方法。本届大会以“融合·创新——数智关务助推新质生产力发展”为主题,聚焦国际产能合作、供应链稳定、智慧海关等热点话题进行集中研讨,精准契合了当前开放经济格局的新形势新变化,对无锡加快构建新发展格局,起到了积极推动的作用。

近年来,我市把建设“世界格局中的无锡”摆在重要位置,加速打造对外开放高地。据了解,无锡现与全球220多个国家和地区建立了经贸往来关系,进出口总值连续3年突破千亿美元。今年前三季度,全市累计外贸进出口近5600亿元,同比增长9.6%,高于全省平均1.9个百分点,规模再创历史新高。同时,我市在对外开放领域喜报频传:入选全国外贸提质增效示范载体;在江苏首个实现生物医药研发用物品进口“白名单”制度全域落地;开通江苏首条直飞拉美(墨西哥)全货机航线;启用江苏首个铁路内外贸一体化海关监管场所(惠山西站物流园)等。一系列创举为江苏乃至全国开放型经济发展作出了“无锡贡献”。

(天易)

地铁站有人持械伤人? 这场演练很硬核!

本报讯 12月13日下午,无锡市公安局交通治安分局最小作战单元比武竞赛在吴都路地铁站举行,来自全市七个派出所的七队精英同台竞技,展现地铁应急事件处置的最高水平。

下午1时30分,一名“醉酒”乘客在同伴的搀扶下来到吴都路地铁站,在安检口时,这名乘客情绪突然变得激动,且拒绝配合安检。一旁的地铁安保人员立即上前劝阻,其间乘客出现闯卡、推搡安保人员等举动。见此情景,两名安保人员立即呼叫支援,并上前试图控制该名乘客。很快,民警、辅警、地铁站务人员纷纷抵达现场,劝说该乘客停止过激行为,在多次警告无

果后,几名队员迅速出手将其控制,干净利落的处置赢得现场阵阵掌声。

别担心,这是无锡市公安局交通治安分局举办的最小作战单元比武竞赛。很快,一名手持刀具的男子闯入地铁站,并且“砍伤”了其他乘客。见发生伤人事件,应急响应立即启动,地铁安保人员手持装备与该男子对峙,将其逼入角落,避免其再次伤人。另一边,支援的民警、站务员迅速到场,驱散周围的乘客,并拉起警戒线。线内,持刀男子意图攻击小队时,被几名队员压制在地,快速制服。

无锡市公安局交通治安分局巡特警大队大队长范星介绍,本次比

武竞赛是分局针对各个派出所开展的一次集中性的比武竞赛活动,前来参赛的都是各个派出所和地铁站的精英,能够体现出地铁应急事件处置的最高水平。

什么是最小作战单元?范星介绍,一个最小作战单元由民警、辅警、地铁站务员、安保、保洁构成,包含了地铁站内全部岗位的工作人员,面对地铁突发事件可以发挥快速、机动优势,是重要的先期处突力量。“这个竞赛我们每年都会举办一次,同时在日常工作中,每周都会不定期、不定时、不定站地进行两次应急演练,将平时拉练与年终比武相结合,提高队伍的实战能力。”

(甄泽)